
Kleine Anfrage

Rechtsdienst der FL-Regierung und Gutachteraufträge

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungschef Adrian Hasler

Frage vom 28. Februar 2018
Die Regierung unterhält personell eine sehr grosse Rechtsdienstabteilung und dennoch werden von der 

Regierung darüber hinaus für die Stützung der Regierungsrechtsmeinungen zusätzlich laufend Gutachter- und 

Expertisenaufträge vergeben, wobei einige bei demselben Rechtsgutachter in der Schweiz eingehen. Meine 

Fragen an den Regierungschef sind:

* Wie gross ist die Rechtsdienststabsstelle beziehungsweise Rechtsdienstabteilung der Regierung in der 

Anzahl des juristischen Fachpersonals?

* Wie viele Gutachten gab die Regierung neben den Eigenleistungen des Rechtsdienstes der Fürstlichen 

Regierung seit dem Jahr 2013 zusätzlich in Auftrag?

* Wie hoch sind die Gesamtkosten dieser Gutachter- und Expertisenaufträge der Regierung seit dem Jahr 

2013?

* Wie viele Gutachten wurden insgesamt an Dr. jur. Thomas Sägesser in Auftrag gegeben?

* Wie hoch sind die Kosten betreffend den jüngsten Gutachterauftrag, welches betreffend die Unterstützung 

der Verfassungsmässigkeitsauffassung der Regierung in Sachen Gesetzesinitiative «Informationsrechte» 

und Landtagsvorlage GOLT dient?

Antwort vom 02. März 2018
Zu Frage 1:

Der Rechtsdienst der Regierung umfasst insgesamt neun Juristinnen und Juristen mit 820 Stellenprozenten. 

Davon entfallen 600 Stellenprozente auf die Bereiche Legistik, Internationale Sanktionen, Gesetzespublikation, 

Koordination Zollvertragsrecht sowie Betreuung von www.gesetze.li.
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Von den restlichen 220 Stellenprozenten stehen - abzüglich Leitungsfunktionen und Stellvertretungsaufgaben - 

150 Stellenprozente für Rechtsabklärungen im Auftrag der Regierung und der Amtsstellen zur Verfügung, wobei 

sich der Rechtsdienst der Regierung schwerpunktmässig mit verfassungsrechtlichen Fragestellungen oder 

ministerienübergreifenden Querschnittsaufgaben befasst.

Zu Frage 2 und 3:

Zur Erfüllung ihrer Aufgaben gibt die Regierung in den verschiedensten Bereichen Rechtsgutachten, Studien 

und sonstige Abklärungen in Auftrag.

Das Ministerium für Präsidiales und Finanzen hat seit 2013 insgesamt 28 Aufträge im Bereich Verfassungsrecht, 

zu Schriftsätzen in Verfahren beim StGH und beim EFTA-Gerichtshof, zur Sanierung der PVS, zu FinTech sowie 

zu Staat und Kirche mit einem Auftragswert von gerundet 564‘000 Franken vergeben. Diese Aufträge fallen 

jedoch fast ausschliesslich nicht in den Zuständigkeitsbereich des Rechtsdienstes der Regierung.

Zu Frage 4:

Seit 2013 hat die Regierung zwei Gutachten bei Dr. Sägesser eingeholt. Eins im Jahr 2014 und das aktuelle 

Gutachten im Januar 2018.

Zu Frage 5:

Der Gutachter hat bislang noch keine Rechnung gestellt. Es wurde ein Kostendach von 20‘000 Franken 

vereinbart.
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